

SHP ÇAIR



Ndihmë për 115 pensionistë

Këshilli ekzekutiv i SHP Çair në seancën e vet të tetë, e cila u mbajt në fund të muajit nëntor të këtij viti, me propozim të Komisionit për shëndetësi dhe mbrojtje sociale solli vendim, 115 pensionistëve t'u ndajë ndihmë të njëhershme në të holla për vitin 2021. Në seancë, të cilën e udhëhoqi koordinatori Todor Iliev, me një minutë heshtje janë nderuar viktimave të tragjedisë që ndodhi në Bullgari. Komisioni për shëndetësi dhe mbrojtje sociale, i cili punon sipas rregullave dhe udhëzimeve të Rregullores për ndarje të ndihmës së pakthyeshme në të holla, përpiloi propozim, ndërsa Këshilli ekzekutiv solli vendim që tu ndahet ndihma këtyre personave dhe sipas kritereve të caktuara vendosen kërkesat e parashtruara individuale dhe personale. Për këtë vit sipas programit dhe sipas informatave, e më së shumti nevojës për ndihmë, veçanërisht për anëtarët e shoqatës me të ardhura më të ulëta dhe të sëmurët, në disa baza, për këtë qëllim janë planifikuar mjete në shumë prej 350.000 denarë.

Pas shqyrtimit të mjeteve të përgjithshme, për 115 pensionistë janë ndarë 345.000 denarë në shumë prej 3.000 denarë për person. Krahas kërkesës, për çdo pensionist individualisht është kërkuar mendim nga drejtuesit e degëve. Çdo aplikim për ndihmë të njëhershme financiare një herë duhet të ketë nënshkrimin e kryetarit të degës në të cilën është anëtar aplikuesi në pension. Siç u informuam në shoqatë, kjo lloj përkrahjeje financiare praktikohet prej shumë vitesh dhe fondet e ndara për këtë qëllim janë duke u shtuar nga viti në vit, por edhe numri i kërkesave. Kjo lloj ndihme është mbi pritshmëritë, gjë që tregon se në zonën e SHP Çair ka shumë pensionistë me të ardhura të ulëta. Në seancën e KE-së së SHP Çair është marrë vendim për regjistrimin dhe formimin e komisionit të regjistrimit për inventarizimin e pasurisë materiale dhe teknike për vitin 2021. Gjithashtu u mor vendim për pajisjen e klubit të ri të pensionistëve në Fushë Topanë, për të cilin duhet të sigurohen të gjitha nevojat materiale të klubit. Vasil Paçemski

Këto aktivitete janë shumë të rëndësishme për pensionistët që kanë nevojë për ndihmë sepse për shkak të gjendjes së tyre shëndetësore nuk mund të përfshihen në aktivitete të tjera në shoqatë, si dhe të paguajnë kuotën e anëtarësimit në shoqatë

Dita e vullnetarizmit 5 Dhjetori u festua edhe në vendin tonë. Disa vite më parë u përgatit nga organet e Sindikatës projekti "Pensionist-Vullnetar" dhe iu dorëzua shoqatave të pensionistëve me rekomandim që të mund të përshtatet, plotësohet dhe zbatohet në përputhje me mundësitë e shoqatave. Projekti po përditësohet sërish në Programin e LSHPM për vitin 2022 për shkak të pandemisë së koronavirusit. Ndryshe, vullnetarizmi ende ekziston në shoqatat e pensionistëve, por synimi është që këto aktivitete të marrin dimension të reja të përputhshme me kushtet e sotme të jetesës. Fakti është se nëse dikush ka nevojë për ndihmë dhe një dorë ndihmëse, janë njerëzit e moshuar të vetmuar ose të sëmurë. Tradicionalisht, vullnetarizmi është pjesë përbërëse e aktiviteteve që zhvillohen në shoqatat e pensionistëve - anëtare të Shoqatës së pensionistëve të Maqedonisë. Praktikimi i vullnetarizmit ka një vlerë të dyanshme: si për atë që jep ndihmën ashtu edhe për atë që e merr. Duke praktikuar vullnetarizmin, të moshuarit mund të qëndrojnë aktivë dhe të angazhuar dhe

DITA NDËRKOMBËTARE E VULLNETARIZMIT

VULLNETARIZMI NË SHOQATAT E PENSIONISTËVE DHE LSHPM



të ndiejnë se aftësitë e tyre vlerësohen ende, dhe ata që marrin ndihmë në shtëpi kanë një jetë më të mirë dhe një ndjenjë se nuk janë të harruar.

Vullnetarizmi është një aktivitet i bazuar në parimin e vullnetit të mirë.

Duke pasur parasysh se vullnetarizmi promovohet si një veprimtari e dobishme shoqërore nga rezultatet e së cilës do të përfitojë edhe komuniteti më i gjerë, në përcaktimin e veprimtarisë vullnetare respektohen parimet e jofitimprurjes, gjegjësisht mosshpërndarjes së fitimit. Prandaj, sipas Ligjit për vullnetarizëm, organizatori i aktivitetit vullnetar mund të jetë kryesisht shoqata e qytetarëve ose fondacioni.

Në shoqatat e pensionistëve kryhen aktivitete të ndryshme, por objekt i këtij projekti është promovimi dhe mbështetja e aktiviteteve si: prokurimi i produkteve ushqimore dhe të ngjashme, pagesa e fa-

turave, vizita në institucionet shëndetësore, mbajtja e higjienës në apartament dhe ajo personale, ndjekja e ngjarjeve kulturore etj., një lloj tjetër nevojë për ndihmë.

Këto aktivitete janë shumë të rëndësishme për pensionistët që kanë nevojë për ndihmë sepse për shkak të gjendjes së tyre shëndetësore nuk mund të përfshihen në aktivitete të tjera në shoqatë, si dhe të paguajnë kuotën e anëtarësimit në shoqatë. Këto janë aktivitete që do të forcojnë besueshmërinë e çdo shoqate. Nuk ka dyshim se vullnetarizmi në kryerjen e këtyre aktiviteteve është zhvillimi i aktivitetit gjithëpërfshirës në mbrojtjen dhe ndihmën e pensionistëve që jetojnë vetëm. Këto aktivitete forcojnë profilin e shoqatës së pensionistëve si shoqatë qytetare, e cila përveç aktiviteteve kulturore dhe sportive, zhvillon edhe dimensionin social-humanitar në mjedisin ku operon shoqata

e pensionistëve. Vullnetar mund të jetë kushdo, por ka përgjegjësitë e mëposhtme: të ofrojë shërbime në përputhje me marrëveshjen e vullnetarizmit me të cilën ai/ajo është njohur më parë; të ofrojë shërbim personalisht dhe drejtpërdrejt; të mbajë të dhëna konfidenciale me të cilat është njohur para ofrimit të shërbimeve; të informojë organizatorin për pasojat e dëmshme për të cilat ai ka dijeni dhe që mund të ndodhin për organizatorin dhe për të ose për të tretët.

Duke qenë se bëhet fjalë për shoqatë pensionistësh, përveç evidencës për vullnetarët, propozohet që shoqata të lëshojë autorizim për identifikimin e vullnetarëve nga shoqata ku ai është anëtar dhe kryen veprimtarinë vullnetare. Vullnetarizmi duhet të jetë një nga aktivitetet e rëndësishme të çdo individit, shoqate edhe tani edhe në të ardhmen. (LSHPM)

SHP KRATOVË

ORKESTRA E TAMBURAVE TË KRATOVËS NË "KËMBANAT E LESNOVËS"

Çedo Jakimovski ishte gjithashtu një muzikant i madh që i binte kitarës, fizarmonikës, madje edhe trumbetës. Ai ishte i talentuar edhe në pikturë



Për herë të katërbëdhjetë, duke filluar nga viti 2007, pensionistët nga Orkestra tamburave "Kratova" hapën manifestimin poetik "Këmbanat e Lesnovës" që mbahet për nder të poetit të madh maqedonas Çedo Jakimovski. Poezia e Çedo Jakimovskit konsiderohet si më afër perfeksionit dhe studiohet në shumë universitete botërore.

Në Wikipedia për Çedo Jakimovskin thuhet si vijon: "Çedo Jaki-

movski është poet i shquar maqedonas, i lindur në Kratovë më 22 shkurt 1940. Vdiq në Shkup më 12 janar 1993. Në jetën e tij të shkurtër prej boemi ai la një numër të vogël veprash, por me cilësi të jashtëzakonshme. Ai konsiderohet si një nga krijuesit e vargjeve afër përsosmërisë në mbarë botën. Çdo poezi që dilte nga stilolapsi i tij kalonte në një kontroll të rreptë të metronomit. Çedo Jakimovski është poet,

gazetar dhe figurë kulturore dhe një nga poetët më të mirë maqedonas, një verifikues dhe mjeshtër i lartë i sonetit. Emri i tij është i pashmangshëm në çdo antologji të poezisë bashkëkohore maqedonase. Vepra e Çedo Jakimovskit është përmasa që meriton mirënjohje, dhe kjo ishte ideja udhërrëfyese për vendosjen dhe etablimin e çmimit "Këmbanat e Lesnovës" në jetën kulturore dhe artistike të Kratovës dhe

Republikës së Maqedonisë. Çedo Jakimovski ishte gjithashtu një muzikant i madh që i binte kitarës, fizarmonikës, madje edhe trumbetës. Ai ishte i talentuar edhe në pikturë.

Manifestimi tradicionalisht mbahet në Muzeun e qytetit të Kratovës ose para Shtëpisë së Kulturës "Llazar Sofijanov" në Kratovë dhe në Manastirin e Lesnovës, por këtë vit si masë mbrojtëse për shkak të pandemisë, i njëjti u mbajt vetëm në përballë Shtëpisë së Kulturës. Pensionistët nga Orkestra e tamburave "Kratova" fillimisht interpretuan këngën e preferuar të Çedo Jakimovskit: "Do të vdes mami herët të dielën", e cila në fakt është himni i manifestimit poetik "Këmbanat e Lesnovës". Me këtë rast morën pjesë poetët më të mëdhenj nga vendi ynë, dashamirës të fjalës së bukur. Duke qenë se "Këmbanat

e Lesnovës" nuk u mbajtën vitin e kaluar, pas miratimit të masave për Covid 19, këtë vit u ndanë çmimet për vitin 2020 dhe 2021, të cilat përbëhen nga shtypja e përmbledhjeve me poezi. Për vitin 2020 çmimi iu nda poetes së re Tanja Kuzmanovska për përmbledhjen me poezi "Zjarret", ndërsa për vitin 2021 çmimi iu dha edhe poetes së re Emilija Aleksova për përmbledhjen me poezi "O Zot, më udhëzo". Pensionistët e Orkestrës së tamburave "Kratova" interpretuan shumë këngë të bukura kratovase dhe maqedonase, të cilat e pasuruan programin e këtij manifestimi tradicional poetik, për të cilin u shpërblyen me duartrokitje të gjata. Kartat u ndanë edhe për të gjithë anëtarët e Orkestrës Tambura "Kratova" që deri më tani kanë marrë pjesë në manifestimin poetik "Këmbanat e Lesnovës". (Metodi Mishevski)